
  
 

Niederschrift 
 
über die 16. Sitzung des Ausschusses für Soziales, Sport und Integration am Mittwoch, den 
20.03.2019, um 17:00 Uhr im Sitzungssaal des Hauses Burgstr. 8. 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende(r) 
 Dr. Jörg Rieger  
 
Ausschussmitglieder 
 Ursula Brand  
 Detlef Förster  
 Swen Leckebusch  
 Sabine Plasberg-Keidel  
 Nicolai Rüggeberg  
 Rolf Schäfer  
 Markus Schnadt  
 Dieter Strukmeier  
 Dr. Jörg Weber  
 
Beratende Mitglieder 
 Yannick Pauly  
 Wolf-Rainer Winterhagen  
 
Vertreter 
 Bernd Karl Bornewasser Vertretung für Herrn Mahmood 
 Rafael Krauskopf Vertretung für Herrn Röhlig 
 Udo Schäfer Vertretung für Frau Bötte 
 Regina Übel Vertretung für Frau Danowski 
 
von der Verwaltung 
 Daniel Bleeker  
 Jürgen Funke  
 Johannes Mans  
 
Schriftführerin 
 Ilona Dellmann  
 
Gäste 
 Lozan Barmany Diakonie 
 Thomas Homberg Diakonie 
 Florian Schäfer Diakonie 
 
es fehlen: 
 
Ausschussmitglieder 
 Beate Bötte  
 Sabine Danowski  
 Malik Nasir Mahmood  
 Rainer Röhlig  
 Christoph Schlüter  
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Beratende Mitglieder 
 Renate Haselhoff  
 
 
Tagesordnung: 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1.  Niederschrift über die 15. Sitzung des Ausschusses am 

28.11.2018 (öffentlicher Teil) 
 

   
 2.  Bericht des Diakonischen Werks des Evangelischen 

Kirchenkreises Lennep 
IV/0598/2019 

   
 3.  Bericht des Seniorenbeirates IV/0599/2019 
   
 4.  Bericht des Stadtsportverbandes IV/0600/2019 
   
 5.  Mitteilungen und Fragen  
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17.00 Uhr und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Vor Beginn der Tagesordnung fragt der Vorsitzende die Ausschussmitglieder, ob bei einem 
der Tagesordnungspunkte Befangenheit vorliegt. Dies ist nicht der Fall. 
Als Gäste begrüßt der Vorsitzende Herrn Florian Schäfer, Leiter der Diakonie des 
Kirchkreises Lennep, sowie Frau Lozan Bamarny und Herrn Thomas Homberg als 
Ansprechpartner des Diakonischen Werks. 
 
 
 
 
(Öffentlicher Teil) 
 
 1. Niederschrift über die 15. Sitzung des Ausschusses am 

28.11.2018 (öffentlicher Teil) 
 

 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird vom Ausschuss zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 2. Bericht des Diakonischen Werks des Evangelischen 

Kirchenkreises Lennep 
IV/0598/2019 

 
Herr Florian Schäfer stellt sich als Geschäftsführer der Diakonie im Kirchenkreis Lennep den 
Ausschussmitgliedern vor. 
Anhand einer Power-Point-Präsentation erläutern Frau Bamarny und Herr Homberg 
abwechselnd ihre Tätigkeiten, die sie vor Ort in Radevormwald in der Flüchtlingsberatung 
wahrnehmen. 
Die Präsentation wird als Anlage der Niederschrift beigefügt. 
Ein Flyer, der den Ausschussmitgliedern vorliegt, lässt sowohl den Standort als auch die 
Beratungszeiten erkennen. 
Nach der Präsentation werden  Fragen der Ausschussmitglieder ausführlich beantwortet. 
 
 
 
 3. Bericht des Seniorenbeirates IV/0599/2019 

 
Herr Winterhagen berichtet, dass das Seniorenkino sich nach wie vor großer Beliebtheit 
erfreut. 
Das neue Projekt „Besk75plus“ (begleitende Entlastung von Senioren nach 
Krankenhausaufenthalt über 75 Jahre) soll in Zusammenarbeit mit dem Sana Krankenhaus 
und Aktiv55Plus nach einem Krankenhausaufenthalt allein lebenden Personen behilflich 
sein, die alltäglichen Dinge des Lebens wieder zu regeln.  
Der Sozialdienst des Krankenhauses soll den Bedarf bereits vor Ort, d.h. im Krankenhaus  
feststellen. Lt. Herrn Winterhagen kommt dieses Projekt den Ärzten in Radevormwald sehr 
entgegen. 
Herr Winterhagen weist daraufhin, dass im Quartalsheft „Daten, Fakten, Termine“ mit dem 
Trägerverein Aktiv55Plus ein separater Teil als Seniorenwegweiser erstellt wird. Dieses Heft 
soll auch weiterhin alle 3 Monate erscheinen und dann im Herbst den Seniorenwegweiser 
enthalten. 
Die Seniorenbeiräte der Städte Remscheid, Solingen, Wuppertal und Radevormwald richten 
alle 2 bis 3 Jahre einen Aktionstag der Bergischen Seniorenbeiräte aus. 
Am 20.07.2019 zwischen  11 Uhr und 17.00 Uhr findet der nächste Aktionstag in 
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Radevormwald rund um das Bürgerhaus am Schloßmacherplatz statt. 
Diese gemeinsame Veranstaltung läuft unter dem Motto:  DAS GUTE AM ALTER . 
Eine Solinger Seniorenrockband, eine Wuppertaler Seniorentanzgruppe, die im Stil von Pina 
Bausch tanzt und ein Remscheider Senioren-Kabarett sowie ein Remscheider Senioren-
Pop-Chor bestreiten das Rahmenprogramm. 
Impulsvorträge und Diskussionen mit Herrn Franz Müntefering, dem Vorsitzenden der 
BAGSO (Bundesarbeitsgemeinschaft der Senioren-Organisationen e.V.), Herrn Enno 
Schaarwächter, dem ehemaligen langjährigen Geschäftsführer der Wuppertaler Bühnen und 
Herrn Dr. Frank Neveling, dem Leiter des Fachdienstes Gesundheitswesen der Stadt 
Remscheid, stehen bereits fest. Für die Moderation konnte Marco Lombardo vom WRD 
gebucht werden. 
Die örtliche Gastronomie soll auf jeden Fall mit einbezogen werden. 
Herr Bornewasser regt an, dass die Bürgermeister des Oberbergischen Kreises über die 
Veranstaltung in Kenntnis gesetzt werden sollten. 
 
 
 
 4. Bericht des Stadtsportverbandes IV/0600/2019 

 
Herr Pauly berichtet über die extreme Auslastung der Sporthallen, bedingt durch die 
Sperrrung der Sportplätze während der Wintermonate. 
Für die Sporthalle Carl-Diem-Str. wurde ein Antrag auf Flexibälle gestellt. Hier wartet man 
auf die Förderung. 
Herr Pauly weist auf die Jahreshauptversammlung am 16. Mai 2019 hin. 
Herr Struckmeier weist auf die Geruchsbelästigung in den Hallen Carl-Diem-Str. und 
Bredderstr. hin. 
Hier ist der Ausschuss der Meinung, dass dieses Problem im Bauausschuss behandelt 
werden sollte. 
Herr Bornwasser fragt an, ob es in Radevormwald Gruppenaktivitäten zum Radfahren gibt. 
Dies wird verneint. 
Der Vorsitzende erkundigt sich nach dem Zustand der BMX-Strecke. 
Herr Jürgen Funke, Leiter des Amtes für Schule, Kultur und Sport berichtet dem Ausschuss, 
dass man mit Herrn Manuel  Michaelis in Verbindung stehe und vom  Verein ein Konzept 
angefordert habe, wie die Instandsetzung der BMX-Strecke geplant sei. 
 
 
 
 5. Mitteilungen und Fragen  

 
Hierzu wird nichts vorgetragen. 
 
Ende des öffentlichen Teils:  18.43 Uhr 
 
 
 
 
 
Dr. Jörg Rieger    Ilona Dellmann 
Vorsitzender    Schriftführerin 
 
gesehen: Bürgermeister/Erster Beigeordneter 
 
 


	Gremium
	SIDatum
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT3
	Betreff
	Nummer
	Vorlage
	Wortprotokoll
	BM_Text4

